

为世界经济带来暖意的中国之光

文/新华社记者 刘丽娜 刘海燕 樊 宇

世界经济走过非同寻常的2020年,迎来挑战与机遇并行的2021年。疫情、分化、动荡……一系列影响全球的重大变量继续演变。疫情防控速度、经济复苏强度、多边合作力度依然面临很大不确定性。

中国以自身经济增长助益世界经济复苏,在构建新发展格局中与世界共享机遇。外界越发清晰地感受到,中国经济的引领之势、运行之稳和治理之智,正为构建开放型世界经济、实现包容发展注入强大能量。

引领之势,中国经济给世界带来希望之光

世界经济之难,难在动能不足。

国际货币基金组织(IMF)首席经济学家吉塔·戈皮纳特将全球复苏进程比喻为一场与新冠病毒的竞赛。英国《金融时报》首席经济评论员马丁·沃尔夫指出,疫情可能给全球带来多年经济疲弱。

中国逆势而上,成为全球唯一实现正增长的主要经济体。经济总量突破100万亿元人民币,人均GDP连续两年超过1万美元,外国直接投资逆势增长,成为全球最大外资流入国……大疫之年中国经济交出一份高含金量的答卷。

“韧劲!”世界银行中国局局长芮泽谈到中国经济时,脱口而出这个词。

韧劲还体现在中国进出口贸易的逆势增长上。2020年欧盟对华货物出口与进口额“双增”,中国首次取代美国成为欧盟最大贸易伙伴;中国和东盟经贸合作不断深化,双方第一次互为第一大贸易伙伴。全球产业链中的“中国之环”以韧性和实力赢得“信任票”。

《华尔街日报》评论说,中国超过美国成为全球最大外资流入国,这表明疫情下全球经济重心东移的趋势。不仅如此,中国在全球生产和贸易版图中的地位也都得到了提升。

疫情下,数字经济和创新发展迎来了新机遇。

数字化转型成为重塑全球竞争力的新赛道,中国数字经济总量规模和增长速度位居世界前列。此外,中国宣布努力争取2060年前实现碳中和,彰显绿色发展之“势”。

运行之稳,中国经济给世界带来共赢之光

世界经济之难,还难在治理滞后。

全球治理未能跟上全球经济格局演变和全球化新趋势,近几年来,保护主义、民粹主义、单边主义抬头,突如其来的疫情更是暴露出全球治理的短板。

在年初的世界经济论坛“达沃斯议程”对话会上,多国政要和国际组织负责人强调,当前世界经济复苏势头未稳,复苏前景不定,各方须坚定秉持多边主义,才有望在后疫情时代全球范围内实现更具包容性和可持续性的复苏目标。

坚持多边主义,坚持开放包容,坚持互利合作,

坚持与时俱进。中国作为世界第二大经济体,在广泛凝聚各方共识的基础上,为完善全球经济治理给出中国方案。

从共建“一带一路”、建设自由贸易试验区,到推进中国特色自由贸易港建设;从广交会的“中国制造”,到进博会的“中国市场”,再到服贸会的“中国服务”,中国一系列高水平对外开放重大战略新举措,为建设开放型世界经济提供强劲动力。

从《区域全面经济伙伴关系协定》顺利签署到中欧投资协定谈判如期完成,中国开放水平越来越高,为拉动后疫情时期世界经济复苏作出重要贡献。新发展格局下,中国市场潜力将充分激发,中国开放的大门将进一步敞开,为世界经济复苏带来稳定预期。

治理之智,中国经济为世界带来包容发展之光

世界经济之难,还难

在发展失衡。

1.5亿——这是到2021年全球极端贫困人口可能增加的数字。

在中国脱贫攻坚战进入收官阶段的2020年,新冠疫情突如其来。世行报告称,疫情和各国政府实施的封锁措施造成严重不平等,对发展中经济体和贫困人口的打击更为沉重。全球贫困人口出现多年来首次增长,联合国2030年可持续发展议程面临挑战。

面对世纪大疫和全球衰退,中国如期完成了新时代脱贫攻坚目标任务,提前10年实现联合国2030年可持续发展议程的减贫目标,取得了令全世界瞩目的重大胜利。

立己达人,兼善天下,中国始终将自身发展与世界紧密相连。70多年来,中国减少了8亿多贫困人口,对全球减贫贡献率超过70%。国际劳工组织总干事盖伊·赖德评价说,在完成联合国千年发展目标中的减贫目标方面,“很明显,

大部分进展都归功于中国(脱贫)的成功”。

发展是甩掉贫困帽子的总办法。中国用发展的钥匙打开脱贫的机遇之门,不仅增强了发展中国家消除贫困的信心,还为世界减贫事业贡献了中国智慧。

作为全球减贫事业的积极倡导者和有力推动者,中国始终推动南南合作,推动高质量“一带一路”国际合作,助力脱贫,支持和帮助广大发展中国家特别是最不发达国家消除贫困。

消除绝对贫困,一个都不能少;承诺把新冠疫苗作为全球公共产品,尽可能帮助更多发展中国家;坚持更高水平开放,构建开放型世界经济和人类命运共同体……面对时代课题,中国言出必行,有力促进重建全球互信、凝聚全球共识、团结全球力量。

“中国愿同各国一道,合力建设远离贫困、共同发展的美好世界。”这一承诺掷地有声。

金融如何助力市场主体“青山常在、生机盎然”?

文/新华社记者 吴 雨 张千千 李 鲲

我国有上亿市场主体,其中庞大的中小微企业是中国经济活力的重要来源,也是吸纳就业的“主力军”。今年政府工作报告提出,助力市场主体青山常在、生机盎然。

资金是企业的生命线。面对市场主体的融资难题,金融将如何发力?这引发代表委员热议。

增强企业活力 金融需再帮一把

尽管企业规模持续扩大、市场占有率不断提高,但全国人大代表、三棵树涂料股份有限公司董事长洪杰仍深感压力:原材料、人工成本上涨,自主创新能力有待提升,高端人才难招聘……

复工复产以来,面临这些问题的企业不在少数。今年政府工作报告提出“市场主体恢复元气、增强活力,需要再帮一把”,这让包

括洪杰在内的不少企业家吃了一颗“定心丸”。

那么,怎么帮?

“加大金融支持!”洪杰首先想到的是这一点。“去年企业贷款利率明显下浮,帮助我们节省利息支出近650万元,较低成本的资金支持为企业带来了发展活力。”洪杰说。

“报告明确提出宏观政策要继续为市场主体纾困,保持必要支持力度,不急转弯。”在全国人大代表、福建师范大学经济学院院长黄茂兴看来,金融领域的一系列政策支持,体现了宏观政策的连续性、稳定性、可持续性。

报告特别提出,使资金更多流向科技创新、绿色发展,更多流向小微企业、个体工商户、新型农业经营主体,对受疫情影响行业企业给予定向支持。

“注入的不仅仅是资金,更是信心。”全国政协

委员、恒银金融科技股份有限公司董事长江浩然认为,在金融政策支持下,我国的市场主体特别是中小微企业将取得更大发展。

精准施策 小微企业融资更便利

缺少抵押物、申请周期长、融资成本高,这些往往是小微企业融资路上的“绊脚石”。报告提出,今年务必做到小微企业融资更便利、综合融资成本稳中有降。

去年,全国人大代表、山东省德州市政协副主席马传先参与了一项针对当地中小企业融资状况的调查。结果显示,频繁倒贷、银行抽贷、高息过桥是中小型企业融资时面临的突出问题。“抽贷容易导致资金链断裂,事关企业存亡;倒贷往往求助高息过桥资金,大幅增加融资成本。”马传先说。

不过,看到政府工作

报告后,马传先高兴地发现,报告列出了一系列特别针对小微企业推出的支举措:引导银行扩大信用贷款、持续增加首贷户,推广随借随还贷款……

“小微企业首贷难、抵押难等问题由来已久。不断出台新办法、好政策,为小微企业的融资‘减负’,才能为企业带来生机活力。”黄茂兴说。

全国人大代表、云南昊邦医药集团董事长李彪十分关注报告提出的另外两个举措:延续普惠小微企业贷款延期还本付息政策,加大再贷款再贴现支持普惠金融力度。

“去年受益于一笔利率1.5%左右的贴息贷款,集团旗下一家公司顺利度过了疫情最艰难的时刻。”李彪说,持续推出雪中送炭的举措,为市场主体纾困、保持必要支持力度,给小微企业发展注入一剂“强心针”。

压实责任 金融机构要坚守本分

“金融机构要坚守服务实体经济的本分”写入政府工作报告,这吸引了不少代表委员的关注。

“此前强调金融机构要坚持金融服务实体经济的‘本质’要求,今年则更突出了‘本分’,这凸显了金融机构的使命与担当。”全国政协委员、中信集团总经理奚国华说。

金融机构是保障政策落地、打通金融血脉的关键。

全国人大代表、中国人民银行郑州中心支行党委书记徐诺金认为,金融的初心就是支持实体经济,而不是自我循环。近年来国家出台了少好政策,金融机构应多措并举,压实责任。

解决企业融资难,首先要解决部分金融机构不敢贷、不愿贷的问题。对此,代表委员认为,报告提出“完善金融机构考核、评

价和尽职免责制度”,金融机构应积极落实到位,消除一线人员的后顾之忧,调动放贷积极性。

要打消银行的顾虑,还需要解决银企信息不对称问题。报告提出,加快信用信息共享步伐。“通过信用信息共享,对小微企业、个体工商户精准画像,金融服务可以更广泛、高效、低成本地触达实体经济的‘末梢’。”徐诺金说。

支持稳企业保就业,大型商业银行责无旁贷。报告对今年大型商业银行普惠小微企业贷款增长提出要求——30%以上。

全国人大代表、中国工商银行广州分行行长白鹤祥表示,企业融资成本不断下行,使得银行净息差有所收窄,这考验着银行自身专业能力。金融机构应合理配置资产负债,提升风险管理能力,与市场主体同舟共济、互惠互利、共同发展。